

20世纪60年代初，曾有人提出故宫“地广人稀，封建落后”，要对其进行改造；“文化大革命”初期，故宫还出现了一个荒诞可笑而又十分可怕的“整改方案”。最极端的方案，要将故宫、中南海、南河沿以西民房全拆。故宫博物院建庆80周年之际，这件几乎改变故宫命运的大事被提起；2005年10月14日，文化部副部长、故宫博物院院长郑欣森，在《光明日报》发表文章《回眸·检视·展望——写在故宫博物院建庆80周年之际》披露了此事。文章对这些鲜为人知的史实点到为止，但却令人好奇，这样的事情究竟是怎样发生的？

被指“地广人稀，封建落后”

# 40多年前，故宫差点被拆

## 【第一章】 改建故宫

### 毛泽东不满北京城市面貌

1958年9月，《北京市总体规划说明（草稿）》有这样的表述：“故宫要着手改建。”

《规划说明》具体提出：“把天安门广场、故宫、中山公园、文化宫、景山、北海、什刹海、积水潭、前三门护城河等地组织起来，拆除部分房屋，扩大绿地面积，使成为市中心的一个大花园，在节日作为百万群众尽情欢乐的地方。”

此前，毛泽东在多次讲话中，对北京的城市面貌表示不满。

1958年1月，在南宁会议上，毛泽东说：“北京、开封的房子，我看了就不舒服。”同月，在第14次最高国务会议上，毛泽东说：“南京、济南、长沙的城墙拆了很好，北京、开封的旧房子最好全部变成新房子。”

### “北京应当向天津和上海看齐”

毛泽东是两次提到张奚若时说这番话的。1957年4月27日，中共中央发出《关于整风运动的指示》。5月1日，毛泽东征求民主人士、教育部部长张奚若对工作的意见，张奚若即把平日感受归纳为“好大喜功，急功近利，鄙视既往，迷信将来”提了出来。毛泽东在南宁会议上对此做出了评论。

毛泽东定下基调：“古董不可不好，也不要太好。北京拆牌楼，城门打洞也哭鼻子。这是政治问题。”

1958年3月，在成都会议上，毛泽东又提出：“拆除城墙，北京应当向天津和上海看齐。”

### 对旧城进行“根本性的改造”

这之后的4月14日，周恩来致信中共中央：“根据毛主席的指示，今后几年内应当彻底改变北京市的都市面貌。”

紧接着，中共北京市委提出一个十年左右基本完成城区改建的计划。

4月17日，中共北京市委办公厅印发《北京市1958~1962年城市建设纲要》：“如果平均每年拆一千万平方公尺左右旧房（包括展览马路等拆房），新建二百万平方公尺左右新建筑，可以争取在十年左右基本上完成城区的改建。”

1958年8月北戴河会议之后，全国进入了“大跃进”和人民公社运动的高潮。北京市1958年9月草拟《北京市总体规划说明（草稿）》方案，提出要“以共产主义的思想与风格”，对北京旧城进行“根本性的改造”，“坚决打破旧城市对我们的限制和束缚”。

对旧城进行的“根本性的改造”，包括“故宫要着手改建”“城墙、坛墙一律拆掉”“把城墙拆掉，滨河修筑第二环路”。

### 四种方案改建故宫

谢荫明和瞿宛林（均为中共北京市委党史研究室研究人员）在《党的文献》2006年第5期发表《谁保护了故宫》一文，引用“原北京市委设想改造故宫方案的照片”文字说明，介绍了“参与其事”的“少数规划人员”描绘的“四种改建故宫的平面图和鸟瞰图”——

第一方案是拆午门，在午门位置上建中央大楼，使天安门成为党中央入口之大门。第二方案是拆端门，在端门位置建中央大楼，把中南海党中央和国务院迁至市中心位置，党中央设三个主要门：天安门、东华门、西华门，中南海改变为群众性公园。第三方案是将故宫及天安门全拆，“彻底打碎封闭森严的封建艺术布局，代以开放明朗活泼的气氛，使庄严美丽现代化的新型建筑，代替已经古老落后的帝王宫殿建筑”，以“五组建筑围绕在主体建筑周围布置，以象征‘工农商学兵’紧密团结在党中央周围”。第四方案更是彻底，要将故宫、中南海、南河沿以西民房全拆，“中心思想是把党中央和国务院办公用地放在城市中心部分，全部改建故宫，保留有象征意义的天安门作为党中央和国务院的主要入口”。

### 从天安门到故宫全部重建

1958年北京总体规划方案上报中央以后，北京市规划部门立即展开分区详细规划研究，对旧城从整体上应该建成什么样，做出多种方案，这项研究一直延续到20世纪60年代进入高潮。

北京市城市规划设计研究院前副院长董光器在2006年10月出版的《古都北京五十年演变录》一书中，印出9张这一时期完成的北京城区规划方案图，显示旧城之内，基本没有保留胡同系统和成片的四合院，取而代之的是多层和高层建筑；从天安门到故宫，或只保留部分建筑物，或全部拆除重建。

“故宫能不能局部改建，护城河能不能改成暗河，在当时也是十分敏感的问题。”董光器在书中写道，“市委、市政府没有明确的指示，但在学术界，包括历史学家在当时也确有世界上没有永恒的存在，万事万物均在变化之中的说法。何况当时的规划只是一种模拟试验，并非实施方案，思想不妨放开一点。因此，有的方案做了对天安门城楼和太和殿的改建方案。”

## 【第二章】 周恩来：任期内不新建国务院大楼

董光器回忆道，在旧城详细规划研究过程中，市委和党中央都没有对此进行正式讨论，唯有周恩来总理在1958年总体规划上报前，小范围地听过一次汇报。

当听到旧城改建大体需要花费150多亿元时，周恩来来说这是整个抗美援朝的花费，代价太高了，你们这张规划图是一张快意图，我们这个房间就算是快意堂吧！

看到规划方案在中南海西侧副轴终端放了一组大型公共建筑，准备建国务院大楼，周恩来明确表态，在他任总理期间，不新建国务院大楼。董光器的感受是：“周总理在当时对加快旧城改建持保留态度。”

### 陆定一：故宫就是要封建落后

“大跃进”时期，文化部的一些机构被下放至北京市，其中包括了故宫博物院。

1958年10月13日，北京市文化局党组提出《关于故宫博物院进行革命性改造问题的请示报告》（下称《请示报告》），认为需要“坚决克服‘地广人稀，封建落后’的现状，根本改变故宫博物院的面貌”。

## 【第三章】

### 保护故宫

报告提出，多开一些东西交通便门，增辟休息地点；对故宫的宫殿建筑拟清除，保留重要的建筑，70%以上的面积园林化等。

1959年6月，在北京市文化局党组的《请示报告》提出8个月后，中宣部对此作出回应。

《谁保护了故宫》一文中，引用相关档案，披露了中宣部部长办公会议讨论《请示报告》的情况：

时任中宣部部长陆定一表示：“我们对故宫应采取谨慎的方针，原状不应该轻易动，改了的还应恢复一部分”，“关于房子改造问题，小房、小墙可以拆一些，但要谨慎。马路可以宽一些，这是为了消防的需要，不是为了机动车进去。故宫就是要封建落后，古色古香”，“搞故宫的目的就是为了保留一个落后的地方，对观众进行教育，这就是古为今用”。

1964年6月12日，文物保护专家谢辰生参加故宫复原陈列的讨论，第一次看到了陆定一在这次中宣部部长办公会议上的讲话记录。当天，他在日记里写道：“如果不是这次定一同志顶住，故宫真不知如何得了。可能现在已是面目全非了。有些人是好心办坏事。好事过了头就会走向它的反面，这就是辩证法。”

### 再提改建

门、故宫皆被拆除改建为大型公共建筑。

### 周恩来派军队守护故宫

1966年“文化大革命”爆发。故宫改建计划被列为中共北京市委要给刘少奇盖官邸的“罪证”。

紫禁城并未获得安宁。“文革”时期出台的故宫“整改方案”，提出要把一切代表封建意识的宫殿、门额全部拆掉。

1966年8月18日，毛泽东在天安门广场第一次接见全国各地的红卫兵及群众代表。当晚，周恩来得知红卫兵准备冲入故宫“破四旧”，当即指示关闭故宫，并通知北京卫戍区派一个营的部队前去守护。

次日，红卫兵要冲故宫，工作人员按照周恩来的指示把红卫兵劝退。几日后，周恩来又派军队守护故宫四周。

1987年12月，故宫成为中国首批被列入《世界文化遗产名录》的文化遗产。

据《中国新闻周刊》

郑州晚报自驾游俱乐部火热报名中

7月19日首站自驾 万仙山

#### 三大特色活动

**喊泉呐喊奥运：**神奇的喊泉随喊声大小流量不同。不能当火炬手，就来当呐喊手！喊出心中祝愿，让神泉喷出最大水量，为奥运喝彩！

**瑶池泼水狂欢节：**将瑶池仙水泼起来，将酷暑泼成透心凉！

**太行风情篝火晚会：**山巅松涛，明月星空，篝火传情，歌舞迷醉。

#### 99元超值体验

99元，即含门票（60元）、农家食宿、双保险、导游、交通导引等，创自驾游最惠纪录。（宾馆食宿138元）心动不如车动，发动爱车，驶向万仙山！

报名电话  
67655017



首站报名热线：0371-63563731 63563732 66669258(日夜)